

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Felölős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Fél évre 5 kor. Negyed évre 250. Egyes szám ára 2 fillér.
---	---------------------------------	--	-----------------------------------	---

## A horvát kérdés.

Baja, 1907. nov. 16.

### IV.

Ama tétel bizonyosságául, hogy a horvát nemzet magyarelles magatartásának okát nem lehet a magyar-horvát egyezményben keresnünk, mert ebből hasonlíthatatlanul több haszna van Horvátországnak, mint Magyarországnak, joggal hivatkozhatunk még ezen egyezménynek *katonai és pénzügyi* részére.

Főlegesen megjegyezmem, hogy Magyarország katonai viszonyait, nevezetesen a közös hadsereget mennyire nem tartom Magyarország állami életével, önállóságával megegyezőnek. Van ugyan honvédségünk, vannak magyar katonai iskoláink, magyar vezényszavunk; de külön honvéd-törzstiszteink nincsenek, tüzérségünk, szekerész, műszaki, egészségügyi stb. csapataink szintén nincsenek, s így honvédségünk minden kitűnősége mellett is csak nagyon relatív tökéletességgel bír. Ámde Horvátország e tekintetben sem áll rosszabbul Magyarországnál. Ugyanis a VII. honvédkerületi parancsnokságnak, mely Zágráb székhellyel a 83. és 84. gyalog dandárt, a 25—28. gyalogezredet s a varasdi lovas-dandárt foglalja magában, szolgálati és vezénylő nyelve a horvát. A tisztek kölcsönösen áthelyezhetők ugyan, de tudvalevő, hogy épen a nyelvi nehézség miatt ez ritkán fordul elő. A horvát honvédség zászlója a társországok színeit egyesíti. Az ujoncjutalék közös ügy lévén, a magyar parlament szavazza meg ugyan, de a kulcs nem a magyar-horvát-szlavonországi lakosság száma, hanem csupán a társországoké. Ujoncai is a horvát ezredekben szolgálnak. Habár tehát a honvédség „a magyar államiság fegyveres erejének gyenge képviselője” is (Kmety Károly), Horvátország is honvédelem tekintetében nem marad el az anyaország mögött. Mindkettő *másra* panaszkodhatik, *egymásra* nem.

Nagyon érdekes a magyar-horvát *pénzügyi* egyezmény is. Alapeszméje ennek, hogy a magyar állam kiadásaihoz a társországok is tartoznak hozzájárulni, még pedig adóképeségük ará-

nyában. Kerekszám százalékban kifejezve, a magyar állam adóterhének 92%-a esik az anya, 8%-a társországokra. Ámde e 8% is akkora volna, hogy ha Horvátország beszolgáltatná azt a *közös* államkincstárba, *autonom* belügyi, igazságügyi és közoktatásügyi kiadásait nem tudná fedezni. A magyar országgyűlés tehát „*tekintettel a testvéri viszonyra,*” az 1868. XXX., 1873. XXXIV. 1880 LIV. és 1889. XL. t. cikkeivel *megengedte*, hogy Horvátország közjöveldelmeinek csupán 56%-át szolgáltassa be az államkincstárba, a fennmaradt 44%-ot pedig saját önkormányzatának kiadásaira fordíthassa. Amíg tehát az anyaország az említett három részortnak kiadásaira az államjöveldelmeinek csak kb. 20%-át fordíthatja, addig Horvátország az ő saját jöveldelméből 44%-ot juttathat a három autonom tárcának!

„Tekintettel a testvéri viszonyra!” Nehéz nem irni szatirát, az bizonyos. Nagyon régen volt az, mikor e szavakat komolyan lehetett venni. Manapság gondoskodtak róla a horvát képviselők, hogy a legjámorabb optimista is, aki még mindig a régmúlt idők testvéri frigyének emlékében él, alaposan és véglegesen kigyógyuljon tévedéséből. A testvéri viszony nagyon is mostoha-testvéri lett, de minden nemzeti elfogultság nélkül, tisztán a történelmi s közjogi tényekre és a számadatokra hivatkozva, bátran állíthatjuk, hogy a magyar-horvát kiegyezés nem oka a két nemzet közötti surlódásoknak.

\* \* \*

A horvátoknak is megvan a saját külön gravaminális politikájuk. Nem tagadjuk, hogy voltak esetek, amidőn magyar részről a társországnak e világon páratlan közjogi helyzete nem részesült kellő respektálásban. Hogy az ily esetek közül egyet említsek, a királynak zágrábi látogatásakor a bevonulás alkalmával őfelsége jobbán nem a horvát bán, Khuen-Héderváry gróf, hanem Bánffy Dezső báró, magyar miniszterelnök ült. Ezért főleg az egyetemi ifjúság óriási tüntetésre készült. Tényleg a színházba a bán kísérté a királyt. Ámde ilyen félreértések sem

nem számosak, sem nem elég nyomósak egy országos gyűlölködésnek előidézésére; tünetek ezek, de maga a betegség nem innen ered. Meg aztán ha a magyar csetlett is a közjognak kényes talaján, a horvát sem botlott kisebbet, hogy csak a sok zászlósértést említsem. A horvátok közjogi gravámenjei tehát nem *okai*, hanem *okozatai* a két nemzet elidegenkedésének.

Avagy a vasuti kérdés? Nagy port vert fel a nyáron, de nem is volt egyéb porhintésnél a horvátok részéről. A vasuti tisztek és altisztek tudvalevőleg Horvátországban is magyarok, magyar a vasut hivatalos nyelve. A közönséggel természetesen horvátul érintkeznek a Máv. közegei. De a horvátoknak ez is szálka a szemükben, és Isten tudja, hány zászlósértésnek, tüntetésnek, személyes inzultusnak volt ez már okozója.

Pedig a horvát testvérek ugyancsak vakok és süketek e kérdésben. Vakok, mert nem akarják látni az igazságot, süketek mert hallani sem akarják jobbik eszüknek mérsékletre és belátásra intő szavát. És mi az igazság? Az, hogy a magyar kir. államvasutnak Horvátország vasuti hálózatának 1491 km.-jéből 1214 km.-je van; a maradék 277 km.-ből is csak 118 km. a speciális horvát vasut, többi 159 km. ellenben déli vasut. Itt a számok beszélnek; az ő szavuk pedig azt mondja, hogy Horvátország adóképeségének csak 56%-át szállítja az államkincstárba, nem kívánhatja tehát, hogy a magyar állam, mely a horvátországi vonalakat is saját terhére építette és építi, a maga munkájának magyar jellegéről lemondjon. Ha pl. a magyar államnak joga van egy általa szubvencionált gyártól bizonyos föltételek betartását kívánni: akkor joga van ahhoz is, hogy az általa finanszírozott horvátországi vasutak személyzete számára tetszése szerinti szolgálati szabályzatot írjon elő. Magyar pénzen horvát vasuti tiszteket tartani oly követelmény, melyet leghevesebb védelmezője sem mondhat szerénységnek a horvátok részéről.

S ha ők mégis ebbe kapaszkodnak, nem a szalmaszál a hibás, hanem aki belekapaszkodik. Leghibásabb pedig az,

aki a kapkodónak ilyen szalmaszálakat nyújt. Hogy kik és mik azok, arról tanulmányom következő részében lesz szó.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1907. nov. 16.

### A képviselőház ülése.

Már állandó rovatóvá lesz a hazai lapoknak a horvátok ellenszenves magaviselete. Mindennap újabb és újabb gyalázatoságokkal állanak elő, amelyekkel az ország közhangulatát ingerelhetik. És a legfelháborítóbb a dologban az, hogy a horvátok maguk is tisztában vannak azzal, hogy az obstrukciójukkal mit sem érhetnek el.

Egyik vezető emberük, *Lorkovics* ma *Sándor* Pál azon kérdésére, hogy miért obstruálnak, mikor úgy is tudják, hogy azzal mit sem érhetnek el, azt mondotta: Tudjuk, hogy obstrukciónk semmi eredményt nem hoz, de obstruálunk az obstrukció kedvéért Bennünket *Rakodcay*-hoz küldenek békülni. „No hát oda nem megyünk.”

A horvátok jóvoltából ma délelőtt 10 órától, mikor *Návay* Lajos megnyitotta az ülést, egész déli fél 12 óráig folyton folyt a névszerinti szavazás.

Természetesen az eredeti címet fogadták el nagy többséggel.

*Budeszavlyevics* Bude volt az első szónok, aki mindenről beszélt csak a napirendről nem. Mikor az elnök már kétszer rendre utasította, dühösen lecsapta a kezében levő könyvet és mielőtt az elnök megvonta volna tőle a szót, leült.

*Supilo* Ferencet, a következő szónokot már az első mondatnál rendreutasította az elnök és azután megvonta tőle a szót.

*Zágorác* Iván élt a záró szó jogával.

Ekkor a horvátok ismét névszerinti szavazást kértek. A névszerinti szavazás délután fél három órákor még folyt.

### Affér a házban.

Sándor Pál tegnap beszélt a horvátokkal. Ma aztán a képviselőház egy fiatal tagja meggyanusította azzal, hogy ő tanította azokat ki a technikai obstrukcióra. *Szilassy* Zoltán támadta meg a folyosón Sándort. Sándor Pál erre magából kikelve legazemberezte és rágalmazónak nevezte *Szilassy* Zoltánt. *Szilassy* erre provokáltatta Sándort. Délután 3 órákor kardpárbajt vívtak.

### A horvátok dolga.

*Josipovics* Géza horvát minisztert ma megkérdezte egy újságíró, hogy mi a véleménye a horvátok obstrukciójáról.

A miniszter oda nyilatkozott, hogy az obstrukció még jó ideig elhúzódhatik. Egyenként békülékenyek, de aztán együttesen nem adják békülékeny szándékuknak tanuságát. Így volt ez a vasúti pragmatika dolgában is. Tizennégy napig tárgyalt velük a kormány, aztán hazamentek. Mikor visszajöttek vadul fogtak az obstrukcióhoz. A horvát népnek pedig teljesen elveszítették a bizalmat. Szorongatja őket egyoldalról a

Starcevic-párt, másiktól meg az unionisták

Ők különben csak az abszolutizmust akarják szolgálni.

### Justh meggyógyult.

*Justh* Gyula teljesen felépült betegségéből és ma megjelent a Házban, ahol nagy ovációval fogadták.

## NAPIHIREK

**Virághullás.** Egy kis virágra borul a sirnak szomorú hantja. Elhervadt, alig hogy nyilni kezdett. A fagyos halálnak lehelletétől megdermedt szirmok szerte hullanak egy fehér szemfedőre. S a koporsót, melyben pihen az, ki el sem fáradt, könnyes szemmel állják körül a bánatos szülők. Alig jöttek vissza még a temetőből, újra vissza kell oda térniök. Alig hangzott el az egyik koporsóra hulló rögnök dübörgése, máris új sirt kell ásni egy másik koporsónak, kicsinek, fehérnek, hisz kis fehér virág alussza benne legédesebb, mert örökké tartó álmait . . .

Lapunk felelős szerkesztőjének, dr. *Valentin* Emilnek, és nejének sz. *Wollner* Honorának ismét gyásza van: Négy hónapos kis *Antal* fiacskájuk ma reggel rövid szenvedés után visszaadta lelkét Teremtőjének. Temetése holnap, vasárnap fog végbemenni.

**Szent Erzsébet jubileuma.** Az idei esztendőben van 700-ik évfordulója Árpád-házi szent Erzsébetnek. E ritka jubileumot a Bajai I. Kath. Nőegylet is megünnepli azáltal, hogy *kedden*, f. hó 19-én d. e. fél 11 órákor a városi plébánia templomban az egylet titkára, *Magyarász* Ferenc főgimn. tanár csendes misét és utána ünnepi szentbeszédet mond, melyre a m. t. közönséget ez uton is meghívja az elnökség.

**Humoros művészestély.** Gyöngyi Izsó, az országos nevű, kiváló komikus hétfőn városunkba érkezik, hogy a közönségnek két kellemes estét szerezzen. Gyöngyi társaságában jön leánya, Gyöngyi Jolán, Nográdi Gizi szubrett énekesnő és Várady Aladár a jó nevű zeneszerző. A kis művészesapat a fővárosi kabaret színházak legújabb műsorából és az újabb operettek dalaiból összeállított műsort hoznak. Mint előre látható két igen derűs, kellemes estre van kilátásunk hétfőn és kedden.

**Karácsonyi iparvásár.** A bajai ipartestület felbuzdult az elmúlt évben tartott iparvásár szép erkölcsi és anyagi sikerén, az idén ismét elhatározta, hogy a „Magyar Védő Egyesülettel” karöltve, karácsony előtt ismét rendez „Karácsonyi iparvásárt.” Ezzel kétszeresen nemes és hazafias célt kíván az ipartestület szolgálni. Az egyik az, hogy a közönségnek jobban hozzáférhetőbbé tegye a magyar gyártmányú árúkat, a másik meg az, hogy bemutassa a bajai iparosság versenyképességét.

A karácsony előtt rendezendő iparvásár igen nagyszabásúnak ígérkezik, amennyiben úgy a kereskedők (magyar

gyártmányú árúkkal), mint az iparosok (saját műhelyükben készült ipari cikkekkel) nagy számban készülnék részt venni.

Reméljük, hogy a közönség méltányolni fogja az ipartestület nemes célú akcióját és tömegesen fogja látogatni az iparvásárt. De hisszük, hogy nem csak látogatásával fogja emelni a sikert, hanem ott szerzi be a karácsonyi ajándékait is.

Az iparvásárra már nagyban folynak az előkészületek. Azon iparosok és kereskedők, akik részt kívánnak venni, sziveskedjenek ebbeli szándékukat az ipartestület hivatalos helyiségében bejelenteni.

### Törvény az élelmiszer hamisítás ellen.

A földművelésügyi miniszteriumban szorgalmasan dolgoznak az élelmiszer-törvény tervezésén. A beszerzett adatok riasztó képet rajzolnak arról, hogy minő borzalmas a tápszerrel üzött visszaélés. A tervezet súlypontja e visszaélések meggátolására van hivatva. A törvénytervezet a tápszerhamisítást a büntető bíróság hatáskörébe utalja.

### Új anyakönyvvezető helyettes.

Erdélyi Gyula főjegyző javaslatára előterjesztést tett a polgármester, hogy a nagybeteg Szaday Kálmán I. anyakönyvvezető ezen megbízatásától mentessék fel és ugyanezen minőségben Szigriszt Istvánt neveztessék ki.

### Új törvénykezési épület Zomborban.

Zombori tudósítónk írja, hogy az ottani közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy a felállítandó új igazságügyi palota építési költségeihez 50.000 koronával hozzájárul, az utcákat és tereket kikövezteti, az eső- és szennyvíz levezetésére szolgáló csatornázást elkészítteti, a közvilágításról gondoskodik; a területen fennálló épület lebontásából származó törmelékot elhordatja; a területet, ahol szükséges, feltölteti; a járdákat megfelelőleg aszfaltburkolattal látja el.

**A házalás szabályozása.** A ma is érvényben levő házalási péténs hatálya a ki egyezési javaslatok parlamenti elfogadásával tudvalevőleg megszűnik és azért a kormány már jóelőre gondoskodni akar a házalás szabályozásáról. A kormány a kérdést nem szándékozik külön törvényben szabályozni, hanem azt az ipartörvény készülő revíziójának keretében akarja megoldani; addig pedig egy ideiglenes rendeletet fog a kereskedelmi minisztérium kiadni, mely a kérdést lehetőleg az eddigi keretekben a fennálló jogok sérelme nélkül szabályozza.

### A sajtótermék ingyen osztogatása.

A belügyminiszter egy előfordult eset alkalmából kimondotta, hogy sajtótermékeknek ingyen osztogatása is csak hatósági engedély mellett gyakorolható. Az utcákon és nyilvános helyeken osztogatott meghívók és kereskedői reklámcédulák a jövőben is engedély nélkül osztogathatók. Ellenben a polgármester engedélyéhez van kötve a belügyminiszternek a székesfőváros polgármesteréhez intézett egy másik rendelete értelmében a képes levelezőlapok utcai árusítása.

### Árvaszéki ügyek.

Az árvaszék tegnapi ülésén a következő ügyek intéztettek el: Gondnokság alá helyezett Gyöngyösi Bálintné részére férje gondnokul kirendeltetett. — Kis-korú Horváth Béla nagykorúsított. — A számvéviség jelentése, hogy az október havi naplók megvizsgáltattak, tudomásul vétetett.

— Elutasított Andrész Fábiáné azon kérelmével, hogy Ferenc nevű fia a menhelyből kiadassék. — A törvényhatósági bizottság határozata a gyámpénztári pénzek az 1908-ik évre egyes pénzintézeteknél leendő elhelyezése tárgyában. Közgyűlés határozata tudomásul vétetett. A megállapodás létesítése a legközelebbi közgyűlésen hozandó határozati, függőben tartatik. — A Schmausz kiskorúak tulajdonát képező ház bérleti ügyének rendezése. Jelenlegi bérlőnek felmondatik és az újabb bérbeadás iránti intézkedés megtörtént. — Néhai Tyrity Uros hagyatéka ügyében az osztályegyezség jóváhagyott. A számvetőség jelentése tudomásul vétetett

**Pályázat szolgálai állásra.** A bajai állami tanítóképző intézet igazgatója december 15-iki lejáratú pályázatot hirdet az intézetnél megüresedett rendes iskolaszolgálai állásra.

**Döghús az asztalon.** Zentáról írják: Pus-kás Ferenc városi állatorvos feljelentést adott be a város rendőrkapitányságnál Zovics Ádám ellen azért, mert ez, az állatorvos által már régebben kezelt, tüdőgümő korbán beteg 6 éves tehenét Szegedi Kalmár Tamástól megvette és Felsőhegyen saját házában, tehát vá-góhidon kívül, egészségügyi vizsgálat nélkül Polyák János embereivel levágatta s azt sa-ját és vendégei számára eledel gyanánt fel is használta.

**Rémes gyilkosság** történt a napokban — mint levelezőnk írja — Monostorszegen Mroicsin Markó béresszolgát hétfőn virradóra a községhez előtt vérbefagyva találta a csendőr őrző. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen valaki késsel hátba szurta. A nyomozás során letartóztatták Dobos Szaniszló monostorszegi napszámot, aki va-sárnap éjjel korcsmáról-korcsmára járt és garázdálkodott. Kitűnt, hogy ő a gyilkos. Be-ismerő vallomás után letartóztatták és bekisér-ték. Tettének okául azt hozta fel, hogy részeg volt. A szerencsétlen áldozatot senkisé-m síratja, mert ugyszólván hozzátartozója sincsen.

**Belügyminiszteri határozat.** A belügy-miniszter egy elvi jelentőségű határozatot bocsájtott ki, amelyben elrendeli, hogy a ve-szett eb által megmárt egyéneket ezentul a munkásbiztosító pénztár terhére gyógykezelik.

**A megyebizottsági tagválasztások.** Az alispán előterjesztése folytán a megyei köz-gyűlés az általános megyebizottsági tagválasztások határnapjául november 20-ikát tűzte ki, az esetleges pótválasztások pedig december 30-án lesznek.

**Végre** nem szorultunk már rá, hogy mes-terségesen előállított szénsavat használjunk. A Buziásfürdön létesített nagyszabású szénsavmü-vek természetes, vegyileg legtisztább szénsavat bármely menüiségben kartellen kívül szállíta-nak a világhírű buziásfürdői természetes szén-savas rásokból.

**Magyar otthon.** Elsőrangú penzió. Csalá-dok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejáratú szobák Rézagyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz. Budapest.



## A tüdőbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsio azonnal hasz-nálódó. A SCOTT-féle Emulsio nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsio specifikus megbiz-ható szer

### mindennemű tüdőbaj



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer véd-jegyét — a halászt — kér-jük figyelembe venni

ellen és nemcsak biztos szer, ha-nem a legolcsóbb is. Nagyfoku gyógyító- és táp-ereje annak tulaj-donítható, hogy előállításához a leg-finomabb, legtisztább és leghatá-sosabb anyagokat, melyek egyál-talán beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az ere-deti felülmulhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak ízletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható a gyógyszertárakban. —

### Határidő üzlet

1907. november 16:

Búza	októberre	— K —	áprilisra	12 K 76
Rozs	»	— » —	»	11 » 94
Zab	»	— » —	»	8 » 64
Kukorica	májusra	7 »	40	

Az árak 50 kg -ként értendők.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésben.

Szerkesztőség telefon száma: 101  
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

### NYILT-TÉR

Ezen rovatokban közöltekt a szerkesztőség nem vál-lal felelősséget.

**HÁZAK, INGATLANOK**  
adás-vételét és bérbeadását  
olcsón közvetít:  
**TAUBNER FÜLÖP**  
alkusz BAJÁN.

**Egy csinos, alig használt**  
**matt faragott EBÉDLŐ**  
**Árpád-u. 26 sz. a. eladó.**



**A legujabb ujság az, hogy Rosenfeld és Weisz butorkereskedőknél kaphatók a legszebb és legjobb butorok.**

### MŰHELY ÁTTELJEZÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség nagybecsű tudomására hozni, hogy

**mechanikai, épület- és műlakatos**  
m ü h e l y e m e t

Munkácsi Mihály-utcába, a Haiduska-féle házba áthelyeztem.

Elvállalok mindennemű, e szakmába vágó munkát, u. m.: épület-munkákat, diszlakatos munkát, kerékpár és varrógép javítást, villa-mos csengő és házi telefon, gáz, vízvezeték és fürdőszoba-berendezést, valamint szivattyús kutak jókarban tartását és évi kezelését.

A mélyen tisztelt közönség szives pártlo-gását kéri

kitűnő tisztelettel

**GLÁSZ LIPÓT**  
műlakatos.

30-25

### Hölgyek figyelmébe!

Van szerencsém az igen tisztelt hölgykö-zönség szives tudomására hozni, miszerint az idényre már megérkeztek

**a kézimunka újdonságok**

u. m. Gobelin, Smyrna, Aida, Északi.

Újdonságok és különlegességek naponta ér-keznek.

Nagy és változatos raktár a kézimunkák-hoz szükséges szövetek és fonalakból.

Ajánlom a n. é. hölgyközönség figyelmébe jól és izlésesen berendezett Elő-nyomdát. Elvállalok mindennemű himzést és mon-tirozást.

Teljes raktár csecsemő kelengyében.

Teljes tisztelettel

**HUSZÁR ARNOLD**  
Bódog-tér.

**Jutányos s figyelmes kiszolgálás!**

**ÚJDONSÁGOK FORRÁSA!**

**Elsőrangú férfi szabóság!**

Alapított  
1875-ben.

**Lövenstein Frigyes**

Aranyéremmel  
kitüntetve.

**KÉSZ FÉRFI-, GYERMEKRUHA, NŐI FELÖLTÖK ÁRÚHÁZA**  
**BAJA, VÁROSI BÉRHÁZBAN.**

**10% kedvezmény „Tisztviselők Takarékpénztári r. t. Részvényeseinek és tagjainak.”**

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban :  
 Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.  
 Minden szó 4 fillér. = Vastag betűből 8 fillér.  
 A legkisebb hirdetés 40 fillér.

**Állandó kereset.**  
 Keresztény ügynökök  
 azonnal felvételnek Szak-  
 értelem nem szükséges.  
**Sáray Rezső,** ellenőr  
 Baja, Szt-György-utca  
 3-3

**Ujság kézbesítő**  
 naponta (ünnepek és vasár-  
 nap kivételével) este hattól  
 kezdődő munkára kerestek  
 tisztességes havi fizet-  
 téssel. Aki ezen munka  
 elvégzésére vállalkozik, je-  
 lentkezzen ifj. Wagner Antal  
 könyvkereskedésében.

**Tanoncul**  
 egy jó házból való fiú, ki  
 kellő iskolai képzettséggel  
 bír, felvétetik  
 Nánay Lajosnál Baján.

**Fényképező gép**  
 használt, de jó karban, ol-  
 csón eladó. A gép méret  
 12 x 16 1/2 cm. s van hozzá  
 két kétféle kazetta s egy  
 kitűnő lencse. Cím a kiadó-  
 hivatalban.

Egy elegánsan **butorozott**  
**szoba** egy, vagy két úr ré-  
 szére kiadó.  
 Mészáros Lázár-utca 26.

Egy igen csinos úriház  
 teljes jókarban, elkötözés  
 miatt, azonnal eladó a  
 Belvárosban. Ugyanott  
 több vendéglő házzal és  
 anélkül eladó, bővebbet  
**Hochfelner Géza** közvetítő  
 Pesti-út 15.  
 Kisebb és nagyobb szőlők  
 a város alatt szintén eladók  
 3-3

## Vendéglő megnyitás.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közön-  
 ség szives tudomására hozni, miszerint a volt

### Élő-féle vendéglő

helyiségét, a **Nemzeti Szálloda** nagyterme  
 mellett, a **Sugovica** partján, kibéreltem és azt  
 a mai kor igényeinek megfelelőleg, kényel-  
 mesen berendezve, a

## Vadászkürtökhöz

cimezve a mai nappal megnyitottam.

A n. é. közönség nagybecsű meglegedését  
 kitűnő, tiszta és jó italokkal s jó ételekkel  
 kívánom megnyerni.

### Naponta villásreggeli!

A közönség szives pártfogását kéri  
 mély tisztelettel

**Engelmann Frigyes,**  
 Vadászkürt vendéglős.



## Kiadó lakás.

3 szobás lakás kiadó éléskamra és  
 konyhával **Rákóczy Ferenc-út 4.** Bő-  
 vebb felvilágosítás ugyanott kapható.  
 2-2



## !! Szilvalekvár !!

saját főzés, valamint

## vizes ugorka

szintén saját készítés,  
 úgy nagyban, mint  
 kicsinyben kitűnő  
 minőségben kapható

**WEITZENFELD ANTAL**

fűszerkereskedésében

**BAJÁN.**

6-5



## MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

# SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-  
 nyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

## ≡ SZÉNSAVAT ≡

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szoda-  
 vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra  
**Legkiadósabb természetes szénsav!**

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló in-  
 tétet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:  
 »Szaga és íze: rendes. SZÉNSAVTARTALMA: 99,57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek  
 teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál:

**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásvány-  
 vizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.



## Hirdetmény.

A

## Bajai Kölcsönös Segélyző Egylet

közhírré teszi, hogy  
 az egyleti alapszabályok értelmében egy új a

# HARMINCNYOLCADIK

## évtársulatot alakítja.

Az előjegyzés folyó évi december hó 1-én  
 veszi kezdetét, mely alkalommal alapítási díj  
 fejében minden részlet után 4 korona fize-  
 tendő, — az alapszabályok szerint a befizetés  
 hetenkint 1 koronával 1908. évi január hó  
 1-től történik.

Együttal jelentjük, hogy az 1902-ik évtár-  
 társulati törzsbetétek végleszámlálás alá  
 kerülnek és az érdekelt tagok a zárszámadás  
 elkészítése és megbirálása után 1908. évi  
 március hó 1-től kezdve kielégíttetnek.

**Az előjegyzések a főtéren levő egyleti  
 ház hivatali helyiségében eszközöltetnek.**

Baján, 1907. november hóban.

Az igazgatóság nevében:

**Sziklai Zsigmond,**  
 főkönyvvezető.

**Somogyi Emil,**  
 igazgató.



# Valódi Auer gáz izzó test

**44 fillér!**

**Lázár Sámuelnél.**



## Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.